

诸城市以“十在先”标准对基层党员行为规范再细化、再明确——

民主评议不是“一味划勾”

□ 本报记者 张鹏 杨国胜
本报通讯员 傅汝强

日前，作为先行一步召开组织生活会和民主评议党员工作的诸城市密州路学校党支部，全体党员对照合格党员“十在先”标准，开展了批评与自我批评，既有坦率的自我剖析，又有真诚的直面他人。按照标准要求，根据每名党员的实际，他们对每一个“在先”进行评价，确定了党员的等次。“合格党员‘十在先’标准，让我们学校的党员学有榜样、做有目标、干有方向。”诸城市密州路学校党支部书记张新喜说。

去年，诸城市经过多次反复研讨论证，对基层党员行为规范进行了再细化、再明确，围绕政治品格、修身立德、创先争优三个方面，形成了忠在先、责在先、律在先、孝在先、和在先、诚在先、仁在先、学在先、干在先、闻在先的合格党员“十在先”标准。为深入推进“两学一做”学习教育，引导广大党员充分发挥先锋模范作用，诸城市在全体党员中开展了

合格党员“十在先”学习实践活动。

为了让评议结果真正“落地”，诸城市要求每个党员对照合格党员“十在先”标准开展民主评议。首先是自我评价，认真总结思想、工作、学习、作风等方面的情况，查找不足，明确努力方向，并自我评价、量化打分。其次是党员互评。党员自我陈述后，组织党员互评、领导点评，然后发放并填写民主评议表，群众也可参与对党员的评议，要有理有据，不是“一味划勾”。再次是确定等次，每一项分为“优秀、合格、基本合格、不合格”四个档次，分别按不同分值计分。各党支部根据每一名党员最终得分情况，分别确定等次。民主评议党员工作结束后，对优秀党员及时进行表扬表彰，对评议不合格的党员，指定专人及时诫勉谈话、帮助教育改正。

“具体细化合格党员的量化标准，强化党员精细化管理，让党员查找自身存在的问题和不足，取长补短，就是为了引导广大党员创先争优、争优秀。”诸城市市委常委、组织部部长李永光说。为帮助全市6.9万名党员干部熟悉了

解合格党员“十在先”的标准内容，诸城市编印了《合格党员“十在先”学习手册》进行详细解读，以党组织集中学习日、支部生活日为载体，组织党员认真研读，逐项逐条进行学习。各镇街党(工)委、市直部门单位分管负责人围绕合格党员“十在先”上一堂党课，结合本地、本行业实际带头宣讲解读合格党员的具体标准要求，使合格党员标准接地气、能落实。

“通过专题讨论交流，我们把学习合格党员‘十在先’标准激发出的干劲引导到履行岗位职责、推动经济发展、维护社会稳定的大局上来。”诸城市委副书记孙吉海说。谈起在家门口就能补办“城乡居民养老保险个人账户卡”，舜王街道岳家庄社区居民王松宾对村里刚建的党群服务站赞不绝口：“有事就打电话向党群服务站求助，现在连社区都不用跑了！”原来，为完善党群服务体系，推动干部力量下沉，王松宾所在的自然村建起了党群服务站，只要村民有需求，站长韩淑玲就提供代办服务。

以学促做、知行合一，照着标准做、对着

问题改。在2016年度诸城市委常委班子民主生活会上，党员领导干部围绕学习、工作和生活，对照合格党员“十在先”标准要求，认真查摆问题和不足，列出问题清单，提出整改措施，逐项抓好整改，确保“两学一做”学习教育取得实效。目前，诸城市3056个党支部已顺利完成召开专题组织生活会，6万多名党员参与了民主评议。在此基础上，围绕全市中心工作，理清工作思路，制订工作计划，明确目标任务，落实工作措施，为全力推进市提出的“三区一城”建设提供坚强组织保证。

去年以来，诸城新农村、体育场、黄家尧、朱扶河、龙都现代城、中央商务区等片区共拆迁近5000亩，过去十几年拆不动的片区，不到一年顺利完成，许多片区开完动员会当天，在党员的带动下，签约率超过80%。“通过合格党员‘十在先’标准民主评议党员，有效运用评议结果，广大党员进一步坚定了理想信念、强化了身份意识、提高了党性修养，党员的先锋模范作用和支部的战斗堡垒作用显著增强。”诸城市委书记桑福岭说。

“土产品”搭上营销直通车

□ 本报记者 张鹏
本报通讯员 徐春光



管恩海在挑选他散养的公鸡。

涵盖了周边十几个村子里的100多亩。

看鸡蛋卖得好，管恩海又瞄向其它土产品。林家镇麻姑店村以山岭薄地为主，大多种植靠天吃饭的红薯，去年，管恩海找到

200多家农户，收来600亩地的红薯，包装起来，一盒10斤的红薯卖到20元。“去年这3万斤没够卖的，以前商贩在路边收，村民拉去卖，一斤不过5毛钱，我入村收，一斤能

到七八毛，都乐意卖给我，今年我打算继续扩大规模。”管恩海说，村里不少农户家里有小米、野生栗子，会顺路收购一点，做成小包装送给客户品尝销售，提前开发市场。

建立图书“集群”

实现阅览“一卡通”

□ 记者 张鹏 报道

本报诸城讯 日前，诸城图书借阅“一卡通”再次扩容升级，今年学校图书馆同样实现通借通还。

据悉，“一卡通”是以市图书馆为总馆，全市16个镇街(园区)图书馆(室)为分馆、235个农家书屋、学校图书馆为馆藏地点的联网借阅、通借通还系统。

诸城市继2009年建立Interlib图书集群化管理系统，市图书馆与16个镇街(园区)图书馆(室)、235个农家书屋实施了联网“一卡通”服务，馆藏图书156万册，实现了县域内公共图书馆(室)的资源共享、通借通还。

根据诸城城乡公共文化服务发展“十三五”规划和省图书馆(室)标准化管理要求，今年诸城图书馆总分馆制“一卡通”服务建立新的服务平台，即扩容扩面，让公共图书馆(室)的藏书与学校图书馆(室)的藏书互相流动起来，以更好地方便群众借阅、查询。在2016年12月，Interlib系统馆藏扩大到无限量，联网了该市繁华初中、明城学校、大华学校、明德学校、实验初中等16所学校图书馆。此次扩容扩面后，“一卡通”服务的总藏书量达到278万余册，持证读者达13.8万人，实现了更大范围内的书籍资源共享。

今年，除去中学图书馆，还将进一步扩容、扩面。这将大大增加诸城总分馆制“一卡通”服务的馆藏量，同时方便师生借阅图书、查询图书信息，让诸城的藏书流动起来，实现更大范围的资源共享。

“志愿龙城·青春梦想”

系列志愿服务活动举办

□ 记者 张鹏

通讯员 王希云 报道

本报诸城讯 为传承雷锋精神，弘扬“奉献、进步、互助、友爱”的志愿服务理念，在3月5日学雷锋活动日期间，共青团诸城市委组织开展了“志愿龙城·青春梦想”系列青年志愿服务活动。

诸城市中医医院团委组织10余名青年志愿者，来到相州镇敬老院，为120余名老人进行义诊。志愿者为老人们进行了心电图、血压、血糖检查，还就冠心病、白内障等常见病和多发病接受了咨询，并一一详细解答，耐心指导预防和诊疗等注意事项。

福田诸城奥铃汽车厂团委组织青年志愿者，带着价值5000余元的学习用品，来到特殊教育学校，围绕亲情陪伴、心理疏导、学业辅导、心愿达成等内容，对103名特殊学生进行了关爱。志愿者们纷纷表示，来到这里心灵很受触动，希望尽自己的绵薄之力帮助孩子们更好地适应社会。

诸城市直各团建工作系统、各镇街(园区)团委还组织青年志愿者开展了交通安全知识普及、“当天环卫工人”卫生清扫等各类志愿服务活动，累计发动志愿者700余人。



诸城市委联合该市中医院团委组织10余名青年志愿者，来到相州镇敬老院义诊。

43名贫困生，一半来自单亲家庭；企业捐款捐物，老师细心呵护——

桃林镇贫困儿童有福啦

□ 本报记者 张鹏
本报通讯员 齐汝良

3月3日下午放学后，诸城市南部山区桃林镇桃林小学五年级一班班主任田木丽站在教室门口，看着孩子们或乘校车或被父母一个个接走，检查好门窗后回到办公室。2012年，田木丽刚到桃林小学任教时，这里还没有校车，有些放学后家人还没来接的孩子，她要在教室里陪着他们。

有了校车也不是全都接送。前年，田木丽转上来一个学生小金龙，因为父母离异，母亲带他嫁到小坪子村，新组成的家在山上搞养殖，校车根本送不到。有一天下大雪，小金龙看到同学们都被爸妈接走，他过来找到田木丽，要借用一下手机打给妈妈。“在电话里他希望妈妈晚上能来跟他做伴，可是小金龙妈妈说因为出山还要翻过另一座山，雪太大实在出不了山……”田木丽这才知道，原来小金龙来学校后自己一直住在马路对面的沿街房里，每周五母亲过来接孩子回去，周一送早上学。听到妈妈不能来的话，小金龙眼泪止不住流了下来。

当天晚上，田木丽买了菜陪小金龙一块吃饭。11岁的孩子晚上一个人住在空荡荡的房子里，饿了就自己煮点面条，不饿就不吃饭。田

木丽以后更加关注小金龙，多次找他谈心说话。有一次，小金龙说：“老师，其实我一个人也挺好，晚上可以多看看书，妈妈说这是培养我独立自主的能力，我一个人不害怕的。”话虽如此，一次田木丽晚上想去看他的生活，无论怎么敲门，小金龙就是不开门，一个人蜷缩在墙角的床上哭。

2016年元旦，班里组织小活动，田木丽挨个孩子分发糖块和瓜子，等她再走回来时，小金龙已经剥好一小捧瓜子，要送给田木丽吃。“这些孩子都很懂得感恩，班里有不少单亲的孩子，他们都需要有人关注和照顾。”田木丽告诉记者。去年，因为对孩子的细心呵护，尚未成婚的田木丽被评为潍坊市“优秀教师妈妈”。

31岁的潍坊市优秀乡村青年教师张冬芹，来到桃林小学已是第六个年头。说起班里孩子们的故事滔滔不绝，她希望这些孩子能获得更多的帮助。“班里33个孩子，其中5个特别贫困，基本都是单亲家庭。”张冬芹告诉记者。2011年，大学毕业刚来学校时，她对班里的情况并不了解。第一次到学校餐厅吃饭，看到班里一个小男孩只拿着一个馒头在啃，孩子内向，不爱说话。张冬芹问他几句，他只是笑笑不答。旁边有心直口快的孩子说：“老师，张凤媚经常这样，也不吃饭。”

张冬芹向其他老师打听情况，有人告诉她，小凤媚母亲很早就离家不知去向，父亲常年在外打工，他跟着80多岁的奶奶生活，因为家庭困难，没钱买菜。以后每到中午吃饭，张冬芹都会提前给他打一份菜，后来干脆在他饭卡里充值。一次她把小凤媚家庭困难的情况汇报给校长，那时恰逢有爱心人士来捐款2000元，这笔钱最后捐给了小凤媚。现在孩子比原来活泼多了，也肯与同学们在一块玩。

在班里，张冬芹与学生慧洁有一个约定，她要与小慧洁一块加油，只要慧洁考得好，就能见到自己的妈妈。小慧洁父母离异后，跟随爸爸生活，一年中见到妈妈的日子非常少。

一次冬天上体育课，张冬芹见他穿着一双破旧的旅游鞋，脚趾头都露在外面。二话不说，张冬芹拉着他到镇上买了一双鞋。家访时，张冬芹发现，小慧洁的爸爸嗜酒成性。小慧洁和奶奶的生活靠亲戚接济，每逢周末，小慧洁都要到山上放羊或干农活。“我不喜欢爸爸，年前他说了年就会去打工赚钱，可是这么久了还在家喝酒。”小慧洁说。因为家庭原因，小慧洁有时也会撒谎。不过，因为张冬芹的关照，小慧洁正在慢慢纠正，并获得同学们的认可。

这一学期，桃林镇中心校从小学和初中生中筛查出43名贫困生，他们中有一半来自单亲

家庭。他们享受到校车、校服、就餐全免费的待遇。在幼儿园，70个困难家庭的孩子免费入学。“因为怕贫困学生不自信，每位贫困生都有老师包靠，进行心理疏导和学习帮扶。学校也专门成立心理咨询室，学生可以去找老师聊聊天，沟通一下最近的学习和生活情况，效果不错。”桃林镇中心校长魏本旗告诉记者。同时，魏本旗和桃林镇党委还在积极争取社会力量帮扶，去年有40多家企业捐款捐物。



张冬芹正在给学生讲解习题。

百尺河镇“三个课堂”

确保党课质量

□ 记者 张鹏

通讯员 李洪斌 报道

本报诸城讯 为深入开展“两学一做”学习教育，搞好春季党员轮训，百尺河镇坚持立足现有资源，着力办好“三个课堂”，为全镇党员上好后第一节“党课”。

为办好“实践课堂”，该镇充分利用2月9日“党建活动周”，安排部署包靠社区副科级以上领导，为全镇13处社区2000多名党员传达学习市十四次党代会精神。发挥教育基地作用，督促相关社区利用属地内“刘光伟国防教育基地”、“银杏书屋”、白龙山爱国主义教育基地等优势资源，组织党员学习先进人物事迹，探索开展特色文化教育。

同时，针对年老体弱、在外务工等无法参加培训的党员，该镇严格组织纪律要求，督促安排专人靠上服务，将培训材料送到党员家中、炕头；注重利用电话短信、流动党员qq群、微信等手段，及时向在外流动党员传达市、镇两会精神，办好“流动课堂”，进一步增强农村基层党组织的凝聚力和向心力。

此外，利用镇、社区两级视频会议直播系统平台，办好“线上课堂”，实现了党员线上再教育，真正使实干担当、激情创业的理念深入人心，让“撸起袖子加油干”的精气神成为一种常态。